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Урожайність насіння сої (Glycine max (L.) Merr.) суттєво зросла протягом 
останнього століття. Тенденція до зростання врожайності пояснюється 
швидким впровадженням виробниками технологій, що з'являються в результаті 
сільськогосподарських досліджень, зокрема появою нових адаптованих 
сортів [1]. Рослини, які найкраще підходять для отримання високого врожаю 
зерна сої, повинні мати такі характеристики: вертикальну орієнтацію листя, 
високу асиміляційну здатність, коротке і товсте стебло та мінімальну 
конкуренцію між рослинами [2–3]. Режим освітлення у посівах сої виступає 
ключовим фактором, що істотно визначає процес формування репродуктивних 
органів і, відповідно, рівень продуктивності культури. Найбільший вплив на 
світловий режим мають норми висіву насіння, проведення інокуляції а також 
умови живлення та сортові особливості [4–5]. 

Для досягнення вищої врожайності зерна існують два основних шляхи: 
збільшення індексу врожаю або збільшення сухої речовини [6–7]. Ряд 
фізіологічних досліджень показають, що генетичне вдосконалення сої майже не 
впливає на індекс врожаю [8]. Сучасні сорти сої найбільше сухої речовини у 
фазу наливу насіння [3, 5]. 

Одним із показників продуктивності сої є визначення спрямованості 
процесу формування сухої речовини та її розподілу між органами, що 
продукують і запасають. Тому визначення динаміки її накопичення протягом 
вегетаційного періоду, коли відбувалося нагромадження сухої речовини у сої, 
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дає змогу отримати найбільш достовірні дані про перебіг продукційного 
процесу та його специфіку [9–10]. 

Метою дослідження було визначення особливостей накопичення сухої 
речовини рослинами сої залежно від передпосівної інокуляції в умовах 
Правобережного Лісостепу України. 

Дослідження проводились в 2024–2025 рр. в Навчально-виробничому 
центрі (НВЦ) Білоцерківського національного аграрного університету. Схема 
досліду: Фактор А. Сорти сої. 1.РЖТ Сальса 2.РЖТ Сайдіна 3.ЕС Фавор. 
Фактор В. Інокулянти. 1. Без проведення 2.Ризус 3. Нітроген Т 4. Ензим Агро. 
Розміщення варіантів у дослідах – систематичне послідовне. Загальна площа 
елементарної ділянки 40 м2, облікової – 24 м2. Повторність – триразова. 
Попередник – пшениця озима. Агротехніка вирощування сої загальноприйнята 
для зони Лісостепу, окрім факторів, що поставлені на вивчення. Динаміку 
нагромадження сухої речовини визначали шляхом відбору з кожного варіанта 
по 25 рослин у дворазовому повторенні з несуміжних повторень. Проби рослин 
зважували, висушували за температури 105°С і перераховували на суху 
речовину. 

За результатами спостережень виявлено, що у фазу цвітіння рослин сої 
(ВВСН 60–66) найвищі значення сухої речовини отримано у сорту ЕС Фавор за 
інокуляції насіння препаратом Ензим Агро – 3,05 т/га і 3,78 т/га, відповідно у 
2024 і 2025 рр. У сортів РЖТ Сальса і РЖТ Сайдіна на цьому варіанті 
інокуляції показники сухої речовини в роки дослідження були меншими : 2,73 і 
3,21 т/га та 2,92 і 3,37 т/га. Проведення бактеризації насіння сої інокулянтами 
Ризус, Нітроген Т і Ензим Агро, в середньому за 2 роки, дозволило збільшити 
накопичення сухої речовини у фазу цвітіння досліджуваних сортів на 6,6, 6,9 і 
7,4 %, порівняно з контролем.  

У фазу повного наливу насіння (ВВСН 80–87), залежно від сорту та 
інокуляції насіння, суха маса рослин сої у 2024 р. була в межах 5,21–5,84 т/га та 
у 2025 р. – 5,92–6,77 т/га. В середньому за два роки, найвищий показник сухої 
маси отримано у сорту ЕС Фавор за інокуляції насіння препаратом 
Ензим Агро – 6,31 т/га, у сорту РЖТ Сальса – 5,90 т/га та у сорту РЖТ Сайдіна  
– 6,08 т/га. У варіанті із використанням препаратів Ризус і  Нітроген Т 
суха маса рослин сої була меншою і становила у сорту РЖТ Сальса – 5,74 і 5,81 
т/га, РЖТ Сайдіна – 5,93 і 6,02 т/га, ЕС Фавор – 6,03 і 6,15 т/га, відповідно. 

Отже, проведення передпосівної інокуляції насіння сої забезпечує 
збільшення сухої речовини в рослинах досліджуваних сортів сої на різних 
етапах вегетації. 
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